
华师大版数学七年级下册全册单元测试卷含答案 

绝密★启用前初一数学一元一次方程单元测试评卷人得分一、选择题（每小题 2 分，共 30 分） 

1．下列方程中，是一元一次方程的是()（A） 

(B)(C)(D)2．在解方程－＝1 时，去分母正确的是 A、3（x－1）－2（2＋3x）＝1B、3（x－1）－2

（2x＋3）＝6C、3x－1－4x＋3＝1D、3x－1－4x＋3＝63．下列方程变形不正确的是（） 

A、4x+8=0x+2=0B、x+5=3-3x4x=-2C、2x=15D、3x=-1x=-34．关于的方程的解是 3,则的值是（） 

A．4B．—4C．5D．—55．某工厂计划每天烧煤 5 吨，实际每天少烧 2 吨，吨煤多烧了 20 天，则可

列的方程是（  ） 

A．B．C．D．6．某个体户在一次买卖中同时卖出两件上衣，售价都是 165 元，若按成本价计算，其

中一件盈利 25％，另一件亏损 25％，在这次买卖中他（） 

A、赚 22 元 B、赚 36 元 C、亏 22 元 D、不赚不亏.7．下列方程中，解是 x=1 的是（） 

A.B.C.D.8．、若是一元一次方程，则 m 的值是（） 

A.±1B.-1C.1D.29．某校一年级有 64 人，分成甲、乙、丙三队，其人数比为 4：5：7。若由外校转

入 1 人加入乙队，则后来乙与丙的人数比为何？A.3：4B.4：5C.5：6D.6：710．下列方程中，一元

一次方程的有()个。
 

①2x－3y=6②x2－5x+6=0③3(x－2)=1－2x④⑤3x－2(6－x)A.1B.2C.3D.411．方程 2x+1=3 与 2-

=0 的解相同，则 a 的值是（） 

A.7B.0C.3D.512．有 m 辆客车及 n 个人，若每辆乘 40 人，则还有 10 人不能上车，若每辆客车乘 43

人，则只有 1 人不能上车，有下列四个等式：①； 

②； 

③； 

④，其中正确的是().A．①②B．②④C．①③D．③④13．若与互为倒数，那么 x 的值等于（） 

A．B．C．D．14．若代数式(a-1)x│a│+8=0 是关于 x 的一元一次方程，则 a 的值为（） 

A.-1B.0C.1D.1或-115．下面是一个被墨水污染过的方程：，答案显示此方程的解是 x=-1,被墨水遮

盖的是一个常数，则这个常数是 A．1B．－1C．D．二、填空题（每小题 3 分，共 30 分） 



16．若方程 2x-5=1 和的解相同，则 a=17．.写出满足下列条件的一个一元一次方程：①未知数的系

数是； 

②方程的解是 3，这样的方程可以是：____________.18．若式子的值比式子的值少 5，那么

__________.19．若，，则的取值为_____________.20．小李在解方程（x 为未知数）时，误将-x 看

作+x，解得方程的解，则原方程的解为___________________________。
 

21．在 54 名学生中，会打乒乓球的有 23 人，会打篮球的有 26 人，这两项都不会的有 10 人.设

这两项都会的有 x 人,则可列出方程为___________________22．8．有 m 辆客车及 n 个人，若每辆客

车乘 40 人，则还有 10 人不能上车，若每辆客车乘 43 人，则只有 1 人不能上车，有下列四个等式：

①40m＋10＝43m－1 ② ③ ④40m＋10＝43m＋1，其中正确的是 23．（2022 湖南湘潭市，13，3

分）湘潭历史悠久，因盛产湘莲，被誉为“莲城”.李红买了 8 个莲蓬，付 50 元，找回 38 元，设每

个莲蓬的价格为元，根据题意，列出方程为______________.24．如果 x=5 是方程 3x=2x+a 的解，那

么 a=。
 

25．某种商品的标价为 200 元，为了吸引顾客，按标价的八折出售，这时仍可盈利 25%，则这种

商品的进价是元．评卷人得分三、计算题（每小题 4 分，共 60 分） 

26．解方程： 

（1）； 

 

（2）．27．解方程：⑴⑵28．若 x=1 和方程 ax—2x=4 的解相同，则 a 是多少?(7 分)29．解下列方

程： 

（1）4x－7=13； 

 

（2）x－2=4+x（3）0.3x+1.2－2x=1.2－27x（4）40×10%·x－5=100×20%+12x30．已知方程（m－

2）x|m|－1+3=m－5 是关于 x 的一元一次方程，求 m 的值，并写出其方程．31．解方程:（1）3（x

－2）+1=x－5（2x－1） 

（2） 



32．解方程（A 类） 

（B 类） 

（C 类评卷人得分四、解答题（分值题中） 

33．根据条件建立方程模型。（每小题 2 分） 

（1）的 5 倍比它的 2 倍大 3； 

 

（2）的与 4 的差等于它的相反数； 

 

（3）某人买苹果 5 千克，付出 10 元，找回 1 元 5 角，设每千克苹果的价格为元。
 

34．列方程解应用题。（4 分） 

把一批图书分给某班学生阅读，如果每人分 3 本，则剩余 20 本，如果每人分 4 本，则还缺 25 本。

这个班有多少名学生？36．李斌和张强在周末骑自行车从长炼出发去临湘玩，出发前他俩一起算了

一下： 

如果每小时骑 10km，上午 10 时才能到达； 

如果每小时骑 15km，则上午 9 时 40 分就能到达。求长炼到临湘的路程。（5 分） 

37．（6 分）（1）解方程； 

 

（2）解方程； 

 

（3）先化简，再求值：当，时，求的值.39．某车间有技术工人 85 人，平均每天每人可加工甲种部

件 16 个或乙种部件 10 个，2 个甲种部件和 3 个乙种部件配成一套，问加工甲、乙两种部件各安排

多少人才能使每天加工的两种部件刚好配套？并求出加工了多少套？（4 分） 

40．聪聪在对方程（5 分） 

①去分母时，错误的得到了方程②因而求得的解是，试求 m 的值，并求方程的正确解。
 

参考答案 1．A【解析】根据一元一次方程的定义可得是一元一次方程，故选 A。
 



2．B【解析】方程两边同时乘以 6，得 3（x－1）－2（2x＋3）＝6，故选 B3．D【解析】A、等

式两边都除以 4，可以得到，正确．B、根据等式性质 1，等式两边都加 3x-5，应得到 4x=-2； 

正确 C、等式两边都乘以 5，可以得到，正确； 

 

D、等式两边都除以 3，可以得到 x=-1/3，故错误故选 D4．A【解析】把 x=3 代入方程中得：2×

（3-1）-=0，=4.故选 A.5．B【解析】解：原计划的天数=，实际的天数=，由 m 吨煤多烧了 20 天可

列式为故选 B．6．C【解析】设在这次买卖中原价都是 x，则可列方程：（1+25%）x=165，解得：

x=132 比较可知，第一件赚了 33 元； 

 

第二件可列方程：（1-25%）x=165，解得：x=220，比较可知亏了 55 元，两件相比则一共亏了 55-

33=22 元．故选 C．7．C【解析】A 的解是，B 的解是 C 的解是 D 的解是。故选 C8．B【解析】若是

一元一次方程,则，，选 B9．A【解析】考点：三元一次方程组的应用．分析：由于甲、乙、丙三队

的人数比为 4：5：7，故设三队人数分别为 4x，5x，7x，求得 x 的值后代入，即可求得题中要求的

人数比．解答：解：设甲、乙、丙三队，其人数分别为 4x，5x，7x，由题意得 4x+5x+7x=64，解得

x=4，故乙队有 4×5=20 人，丙队有 4×7=28 人．由外校转入 1 人加入乙队后乙与丙的人数比为：21：

28，即 3：4．故选 A．点评：此题比较容易，解答此题的关键是根据题意列出方程组再解答．10．A

【解析】分析：只含有一个未知数（元），并且未知数的指数是 1（次）的方程叫做一元一次方

程．它的一般形式是 ax+b=0（a，b 是常数且 a≠0）．解答：解：①是二元一次方程； 

②未知数的最高次数是 2 次，不是一元一次方程； 

 

③符合一元一次方程的定义； 

④分母中含有未知数，是分式方程．⑤不是方程故选 A．点评：本题主要考查了一元一次方程的一

般形式，只含有一个未知数，未知数的最高次数是 1，一次项系数不是 0，这是这类题目考查的重

点．11．A【解析】本题考查方程同解的应用。因两方程解相同，由方程 2x+1=3 得其解，代人方程

中，即，得：。
 



12．D【解析】分析：首先要理解清楚题意，知道总的客车数量及总的人数不变，然后采用排除

法进行分析从而得到正确答案．解答：解：根据总人数列方程，应是 40m+10=43m+1，①错误，④正

确； 

 

根据客车数列方程，应该为，②错误，③正确； 

 

所以正确的是③④．故选 D．13．D【解析】分析：先根据互为倒数列式，两数相乘等于 1，然后再

根据一元一次方程的解法，去分母，去括号，最后移项，化系数为 1，从而得到方程 x 的值．解答：

解：根据题意若×（）=1，去分母得，7（5x-1）=-18，去括号得，35x-7=-18，移项、合并得，

35x=-11，系数化为 1 得，x=．故选 D．14．A【解析】分析：根据一元一次方程的解的定义，知

|a|=1 且未知数 x 的系数 a-1≠0，据此可以求得 a 的值．解答：解：∵（a-1）x|a|+8=0 是关于 x

的一元一次方程，∴|a|=1 且 a-1≠0，解得，a=-1； 

 

故选 A．15．D【解析】设被墨水遮盖的常数为 m，则方程为 2x-=3x+m 将 x=-1 代入方程得：m=故选

D．16．2【解析】2x-5=1，解得：x=3，∵2x-5=1 和的解相同，∴把 x=3 代入中，即得：3-3a+3=0，

解得：a=2．17．略【解析】略 18．【解析】略 19．【解析】略 20．【解析】略 21．【解析】学生

总数=会打乒乓球的人数+会打篮球的人数-两项都会的人数+两项都不会的人数，把相关数值代入即

可．解：两项都会的人数 x，算了 2 次，那么从中减去即为学生总数，可列方程为 23+26+10-x=54； 

 

故答案为 23+26+10-x=54．考查列一元一次方程； 

得到学生总数的分类是解决本题的关键．22．③④【解析】首先要理解清楚题意，知道总的客车数

量及总的人数不变，然后采用排除法进行分析从而得到正确答案．解：根据总人数列方程，应是

40m+10=43m+1，①错误，④正确； 

 

根据客车数列方程，应该为=，②错误，③正确； 



 

所以正确的是③④．故答案为：③④．此题考查由实际问题抽象出一元一次方程，考查列方程解应

用题的能力，寻找相等关系是关键．23．50－8x=38【解析】等量关系为：买 8 个莲蓬的钱数+38=50，

依此列方程求解即可．解：设每个莲蓬的价格为 x 元，根据题意得 8x+38=50．故答案为：50-

8x=50．考查了由实际问题抽象出一元一次方程，根据单价，数量，总价之间的关系列出方程是解题

的关键．24．5【解析】把 x=5 代入 3x=2x+a，得 a=525．128【解析】设每件的进价为 x 元，由题意

得： 

200×80%=x（1+25%），解得：x=128。
 

26．（1）去分母，得．1 分解得，．2 分经检验，是原方程的根．原方程的根是．4 分（2），2

分．3 分，．4 分【解析】方程（1）是分式方程，方程的最简公分母是 x（x﹣1），方程两边乘最

简公分母，可以把分式方程转化为整式方程求解．27．⑴⑵【解析】⑴移项、合并同类项、系数化

为 1.⑵去分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为 1.28．【解析】略 29．（1）x=5（2）x=36

（3）移项，得 0.3x+2.7x－2x=1.2－1.2，得 x=0（4）4x－5=20+12x 移项，得 4x－12x=25 即 x=－

【解析】略 30．m=－2 -4x+3=-7【解析】略 31．【解析】略 32．【解析】略 33．见解析。
 

【解析】试题分析:解：（1） 

（2） 

（3） 

考点：此题考查了列方程。
 

点评：此类试题属于中等难度试题，考生在列方程式时要一步步的设出要求的量，找出题中隐

含的数量关系，在列方程解题。
 

34．45 名【解析】设有 x 名学生，根据书的总量相等可得：3x+20=4x-25，解得：x=45

（名）．答：这个班有 45 名学生．可设有 x 名学生，根据总本数相等和每人分 3本，剩余 20本，

每人分 4本，缺 25本可列出方程，求解即可．35．（1）（2） 

【解析】3…2 分…2 分…4 分…4 分…6 分…6 分…8 分…8 分（1）去分母、去括号得到 3x﹣3﹣



12=4x+2，移项、合并同类项得出﹣x=17，系数化成 1 即可； 

 

（2）去分母、去括号得出 6﹣3x﹣18=2x﹣3x﹣8，移项、合并同类项得到﹣2x=4，系数化成 1 即

可．36．10km【解析】设长炼到临湘的路程是 xkm，根据题意可求出速度不同所产生的时间差，以

时间做为等量关系可列方程求解．解：设长炼到临湘的路程是 xkm 答：长炼到临湘的路程是

10km．37．（1）； 

（2）； 

（3） 

【解析】试题分析：（1）先去括号，再移项，合并同类项，系数化为 1； 

 

（2）先去分母，再去括号，移项，合并同类项，系数化为 1； 

 

（3）先去括号，再合并同类项，最后代入求值即可.（1） 

； 

 

（2） 

； 

 

（3） 

当，时，原式考点：本题考查的是解一元一次方程，整式的化简求值点评：解答本题的关键是熟练

掌握在去括号时，若括号前是“-”号，把括号和括号前的“-”号去掉后，括号里各项的符号均要

改变.38．【解析】试题分析：解一元一次方程的一般步骤是：去分母、去括号、移项、合并同类项、

化系数为 1．注意去分母时不能漏乘，去分母后分子部分作为一个整体要加上括号，移项要变

号．去分母得去括号得，移项得，合并同类项得，化系数为 1 得考点：本题考查了一元一次方程的



解法点评：本题属于基础应用题，只需学生熟知解一元一次方程的一般步骤，即可完成．39．安排

25 人加工甲部件，安排 60 人加工乙部件，共加工 200 套。
 

【解析】试题分析：解：设安排 x 人加工甲部件，则安排（85-x）人加工乙部件。
 

………………1 分………………………………3 分解得：x=25∴85-25=60（人） 

………………………………5 分 25×16÷2=200（套） 

………………………………7 分答：安排 25 人加工甲部件，则安排 60 人加工乙部件，共加工 200

套。
 

考点：本题考查了列方程和方程的求解。
 

点评：此类试题属于较易试题，只需考生在对方程的基本知识上就可以求解方程。要学会设未

知数，然后按照方程的基本解法，解出即可。
 

40．m=1x=2【解析】试题分析：解：把代入方程②得 m=1…………………4 分把 m=1 代入方程①

得 x=2………………………………8 分考点：本题考查了方程的解法。
 

点评：此类试题属于难度较大的试题，此类试题代入一步步的求出第一步，再进一步的求出方

程。这样做起来就会简单些，然后按照解方程的基本方法就可以解出答案。
 

华师大版七年级下册第 7 章一次方程组单元考试题姓名： 

，成绩： 

； 

 

一、选择题(3 分×9＝27 分)1、（2022 凉山州）下列方程组中是二元一次方程组的是（） 

A、B、C、D、2、（2022 孝感）已知是二元一次方程组的解，则 m－n 的值为（） 

A、1B、2C、3D、43、（2022 襄阳）若方程的两个解是，，则 m，n 的值为（） 

A、4，2B、2，4C、－4，－2D、－2，－44、（2022 巴中）若单项式与是同类项，则的值分别为（） 

A、B、C、D、5、（2022 台湾）若，且，则 C 的值为（） 

A、7B、63C、10.5D、5.256、（2022 广元）一副三角板按如图方式摆放，且∠1 比∠2 大 50°.若设



∠1＝X°，∠2＝°，则可得到的方程组为（） 

A、B、C、D、7、（2022 锦州）哥哥与弟弟的年龄和是 18 岁，弟弟对哥哥说：“当我的年龄是你现

在年龄的时候，你就是 18 岁”。如果现在弟弟的年龄是 X 岁，哥哥的年龄是岁，下列方程组正确的

是（） 

A、B、C、D、8、已知二元一次方程组无解，则的值是（） 

A、－2B、－6C、2D、69、已知关于的二元一次方程组给出下列结论：①当 K＝5 时，此方程组无解； 

②若此方程组的解也是方程的解，则 K＝10； 

③无论整数 K 取何值，此方程组一定无整数解（均为整数），其中正确的是（） 

A、①②③B、①③C、②③D、①②二、填空题（3 分×6＝18 分） 

10、（2022 安顺）是二元一次方程，那么＝； 

 

11、（2022 柳州）把方程改写成用含 X 的式子表示的形式，得＝； 

 

12、已知与互为相反数，则＝，＝； 

 

13、已知，且，则＝，＝，＝； 

 

14、（2022 舟山）三个同学对问题“若方程组的解是，求方程组的解”。提出各自的想法。甲说：

“这个题目好象条件不够，不能求解”； 

乙说：“它们的系数有一定的规律，可以试试”； 

丙说：“能不能把第二个方程组的两个方程的两边都除以 5，通过换元替代的方法来解决”。参考

他们的讨论，你认为这个题目的解应该是。
 

15、利用两块长方体木块测量一张桌子的高度．首先按图①方式放置，再交换两木块的位置，

按图②方式放置．测量的数据如图，则桌子的高度是； 

 



三、解答题（55 分） 

16、解下列方程组（5 分×4＝20 分） 

（1） 

（2） 

（3） 

（4） 

17、（6 分）某商店需要购进甲、乙两种商品共 160 件，其进价和售价如下表： 

甲乙进价（元/件） 

1535 售价（元/件） 

2045 若商店计划销售完成这批商品后能使利润达到 1100 元，问甲、乙两种商品应分别购进多少件？

18、（8 分）一群学生结队去郊处暑游，男生戴白色帽子，女生戴红色帽子。休息时他们坐在一起，

大家发现了一个有趣的现象：假设每个人都看不到自己头上戴的帽子，则每位男生看到白色与红色

的帽子一样多，而每位女生看到白色帽子是红色的 2 倍。请问这郡学生共有多少人？19、（10 分）

（2022 重庆）农科所向农民推荐渝江Ⅰ号和渝江Ⅱ号两种新型良种稻谷。在田间管理和土质相同的

情况下，Ⅱ号稻谷单位面积的产量比Ⅰ号稻谷低 20%，但Ⅱ号稻谷的米质好，价格比Ⅰ号稻谷高。

已知Ⅰ号稻谷国家的收购价是 1.6 元/千克。
 

⑴当Ⅱ号稻谷的国家收购价是多少时，在田间管理、土质和面积相同的两块田里分别种植Ⅰ号、

Ⅱ号稻谷的收益相同？⑵去年小王在土质、面积相同的两块田里分别种植Ⅰ号、Ⅱ号稻谷，且进行

了相同的田间管理。收获后，小王把稻谷全部卖给国家。卖给国家时，Ⅱ号稻谷的国家收购价定为

2.2 元/千克，Ⅰ号稻谷国家收购价不变，这样小王卖Ⅱ号稻谷比卖Ⅰ号稻谷多收入 1040 元，那么

小王去年卖给国家的稻谷共有多少千克？20、（11 分）（2022 珠海）阅读材料：善于思考的小军在

解方程组时，采用了一种“整体代换”的解法：（10 分） 

解：将方程 2 变形：，即③，把方程 1 代入③得：，把代入方程 1 得：X＝4，所以，方程组的解为

请你解决以下问题： 

（1）模仿小军的“整体代换”法解方程组（2）已知满足方程组（i）求的值。
 



（ii）求的值。
 

华师大版七年级第 7 章一次方程组单元考试题答案一、选择题 DDAAC，DDBA 二、填空题 10、0，

11、Y＝3－2X，12、－1，2； 

 

13、－4，－6，－8； 

 

14、X＝5，Y＝10； 

 

15、75cm； 

 

三、解答题 15、（1） 

（2） 

（3） 

（4） 

17、甲 100 件，乙 60 件； 

 

18、男生 4 人，女生 3 人，一共 7 人。
 

19、（1）0.2 元/千克，（2）11700 千克。
 

20、（1） 

（2）17，6； 

 

华师大版七年级第８章一元一次不等式单元考试题一．选择题（共 12 小题,共４８分） 

1．（2022•南充）若 m＞n，下列不等式不一定成立的是（  ） 

A．m+2＞n+2B．2m＞2nC．＞D．m2＞n22．（ax﹣3a+2）≤0 的解，且 x=1 不是这个不等式的解，则
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